

无现金消费 渐行渐近 仍需包容

财政部PPP项目 资产证券化正式落地

□记者 王 巍

超市购物、饭店就餐、商场买衣服、出门打车、旅行订票……如今，甚至连在夜市吃个烤串都可以用支付宝结账了，出门带上一部智能手机似乎就足矣，现金完全可以不带了。渐行渐近的无现金社会，受到了大家的欢迎。但是，在实际生活中，无现金也会遭遇网速不给力、硬件不兼容、流程太复杂等问题，也不时会出现“卡壳”。我们的移动支付离真便利还有多远？如何才能更加快捷、高效和舒心？要实现真正的无现金社会，似乎仍需要时日。

一部手机走天下，在许多地方遭遇障碍

看吧，光靠手机还是不靠谱吧！7月29日，省会退休干部孙玉凤阿姨在超市买了一大兜子东西，在买单时却发现由于网络信号不稳定，反复尝试也无法支付成功。

自从跟女儿学会了使用智能手机，不仅能用微信聊天，还学会了手机支付。孙阿姨不无郁闷地对记者表示，前一段我试了试，到超市购物都用手机付款，现在很少带现金出门了，买什么就扫一扫，还可以随时查明细，非常方便。结果，这不就大意了，今天没带钱包，这结账不成，白采购了好半天，还得回去拿钱去。

在不少支付场景中，无现金经常面临“有钱花不出”的尴尬。一些购物中心、餐饮商户位于地下，商场不提供无线网络，移动网络信号又不理想，消费者反复刷新移动支付客户端仍不能完成交易。

中国社科院社会科学评价中心主任荆林波认为，完善基础设施是实现无现金社会的关键。以银行网银系统为例，在移动支付中承担着不少功能，包括安全处理、日志流水、网银事务等，若数据流量过大，容易导致系统故障。荆林波建议，传统银行要积极结合线上交易，实现场景革命。同时，移动支付开发者应积极推广快捷支付，提升网银的利用率。

我和朋友去一家小吃店就餐，吃完之后店家说只能用现金支付，这让没带现金的我们犯了难。不久前，省会大学生戚薇外出就餐时，提出用微信转账的方式结账，但遭到拒绝。工作人员的解释是，手机支付虽然能收到钱，但款项无法入账。商家收银系统还应尽快和移动支付对接，要不然真拖无现金社会的后腿。戚薇抱怨道。

无现金支付省时省力，但支付使用

者普遍担心支付应用场景少、不方便，支付流程操作复杂等问题，不仅一些商户不愿意接受移动支付，很多平台的支付也要跳转好多页面，输几次密码，费时费力。很多平台还都收取一定的手续费，平白增加了不少成本。记者街头随机采访了多位消费者，大多都觉得，移动支付应该简化支付流程，降低甚至取消不必要的支付手续费，以便鼓励消费者和商户使用，将移动支付浓缩为一个更方便的过程。

无现金城市 渐行渐近，也有争议

今年以来，杭州、武汉、福州等城市相继宣布加入无现金城市计划。很多人认为手机支付带来的快捷、便利拍手叫好。

近日，福州市无现金支付推进大会举行，宣布福州将建设成为无现金城市。包括福州商务局、榕城一卡通、福州电力在内的20多家机构和企业在当天加入无现金联盟。在互联网+消费时代，随着扫码支付、银联闪付、网上支付等方式的兴起和银行卡的全面普及，街头巷尾二维码随处可见，用手机扫码支付已是常见动作，很多中国人可以一部手机走天下。有调查显示，超过70%的网友认为现金已不是生活必需品。不久前，支付宝更是放出豪言，要推动中国在5年内进入无现金社会，引发各界热议。

统计数据显示，福州目前有近500万名支付宝用户，80后、90后成无现金支付主力，占比超80%。目前，从超市、餐饮店、出租车、火车站，到居民水电缴费、就诊预约挂号等，均已实现无现金。

然而，必须正视的是，即使在已全面进入无现金社会的瑞典，仍然有许多人选择现金支付，这取决于消费者和商家自由选择。相反，在无现金社会刚刚起步的中国，一些商家却开始拒绝现金支付。去年7月，珠海一家面馆因拒绝现金，只接受手机支付，被中国人民银行珠海支行认定为“拒收人民币”的违法行为。可见，一些商家拒绝现金支付，不仅违反了《人民币管理条例》，而且也涉嫌违反了《消费者权益保护法》，因为消费者有权利选择任何一种结算方式进行消费。特别是在广阔的农村消费市场，现金仍是主要支付方式。

因此，有关专家认为，建设无现金城市，还需在包容中前行。首先，既然目前中国并非无现金社会，就应该严格遵守相关法规，善待人民币，在扩展移动支付业务的同时，不能排斥现金。同时，市民也应主动适应消费转型，选



无现金支付省时省力，但支付使用者普遍担心支付应用场景少、不方便，支付流程操作复杂等问题。

择方便、安全的支付方式，逐渐减少现金支付。金融管理部门也应对相关情况进行研究，规范和促进互联网+消费健康有序发展。

跟不上无现金潮流的人怎么办

在人们快速奔向无现金社会的同时，还有一些群体，比如老年人、残障人士等，他们感觉跟不上这个无现金的潮流。怎样让手机支付更普惠？这都是我们在迎接无现金社会过程中应该思考的问题。

手机付款？用现金不行吗？日前，67岁的省会市民石林在家收到一个到付的快递包裹，需要支付18元。

不好意思，阿姨，我们现在不收现金，用微信或支付宝。快递员小侯拿着智能终端解释道。

可我不会用手机交钱呀，要不等晚上我女儿下班你再再来一趟？石阿姨感慨，现在社会发展太快了，帮孩子收个快递都这么费劲。

在很多人享受手机支付便捷的同时，也有一些人特别是老年人，认为这个新鲜玩意儿真不方便。

采用哪种支付方式，消费者拥有自由选择权。电子支付可以广泛存在，但不能消灭现金支付，强势支付方式不能排挤其他支付方式。中国政法大学金融创新与互联网金融法制研究中心副秘书长赵鹤说。

石阿姨发现，她家楼下的理发店、

小区旁边的菜摊、路口的早点车都摆上了二维码，我看别人用手机扫一扫就把钱交了，是挺好用。但我不会，对我来讲，买几块钱的东西，就是用现金最方便。如果不能用现金，那得多麻烦？

只有消费者可以依据个人偏好选择合适的支付方式，支付才能真正实现便利、快捷。手机支付不会对传统支付取而代之，恰恰相反，手机支付应是传统支付的有益补充。蚂蚁金服品牌与公众沟通部高级公关专家孙洋说，无现金社会不是消灭现金，而是既能用现金也能用移动支付。现在很多地方已经实现一部手机就能出门，手机支付还能帮助用户积累信用，获得便利的金融服务。

赵鹤认为，今后，希望所有的支付设计都要是越简便越好，准入门槛要低、流程要少、具有便利性。现在扫码支付都需要用智能手机，虽然我国智能手机普及率很高，但也有一定的门槛。比如Apple Pay要使用苹果手机支付。而在印度，普通功能手机通过短信确认即可完成手机支付，这个门槛就很低。让更多的人使用手机支付，就要设计更简便、适用的界面和流程。

目前支付宝、微信支付是使用比较广泛的第三方支付工具，但用户数量趋于饱和，扩展新用户的难度加大。眼下，商家们也把目光投向了视力障碍人群、老年人群等特殊需求群体。手机制造商也正在研发推出针对特殊人群的定制手机，争取早日打开硬件细分市场，为更多的客户分享无现金社会服务。

来自上海证券交易所的消息说，富诚海富通-浦发银行PPP项目资产支持证券7月28日在上交所成功发行。这也标志着财政部PPP项目资产证券化正式落地。

作为财政部、中国人民银行、证监会《关于规范开展政府和社会资本合作项目资产证券化有关事宜的通知》印发后发行的首单PPP项目资产证券化产品，此次进行资产证券化的鞍山市兴业环城大道(东环线)PPP项目为财政部入库项目，标的工程于2014年建成投入使用，实行政府付费回报机制并纳入鞍山市本级财政预算，属于辽宁省2016年第二批PPP项目。

这一资产支持证券产品由富诚海富通资产管理公司担任计划管理人，浦发银行担任托管机构，海通证券担任销售机构，发行总规模15.25亿元。

业界评价认为，作为PPP领域与资本市场之间架接的桥梁，PPP项目资产证券化可切实盘活PPP项目资产，丰富融资渠道，提高项目资产的流动性和资金周转效率，不仅有效促进PPP市场的规范化和透明度，也将成为PPP领域发展的重要推动力。

上交所相关负责人表示，根据证监会统一部署，上交所已成立所领导牵头的PPP项目证券化工作组，对于符合条件的优质PPP项目资产证券化产品开辟业务受理及评审绿色通道，专人负责即报即审。

这位负责人透露，下一步上交所将认真落实全国金融工作会议、全国证券期货监管系统年中监管工作座谈会精神，持续推动PPP项目融资方式创新，积极发挥交易所债券市场支持服务实体经济的作用，保障PPP项目资产证券化持续健康发展。

(据新华社)

金融：让扶贫从输血变造血

(上接第十三版)探索资产收益扶贫机制，实现扶贫资金向资本转变。目前涉及4个乡镇126个村(48个贫困村)4424名贫困人口，每年人均分红1000元，可实现稳定脱贫。4个乡镇48个贫困村每村每年增加集体收入10万元。同时可为贫困村提供1038个就业岗位，每年贫困人口人均增收3万元。

平泉县依托食用菌产业园区首创“零”产业扶贫模式，对有劳动能力和经营能力的贫困户，园区以低成本赊欠方式吸纳贫困户入驻园区参与生产，产品销售后收回成本，贫困户年获利4万元，对无经营能力的贫困户，以财政扶贫资金投入，参与园区利润分红，年增收1.6万元，实现投入“零”成本。基础设施、技术指导、产品销售等风险环节由园区负责，实现贫困户经营“零”风险。园区建在贫困村，并专门留出部分就业岗位优先录用贫困户，平均月工资可达2500元以上，实现贫困户“零距离”就业。目前平泉县已建设百亩以上“零”模式精准扶贫产业园区125个，直接吸纳贫困户8050户入驻园区，户均年增收4万元以上。

饶阳县创新推出了“农村土地经营权抵押贷、奶牛按揭贷、金穗快农贷、光伏贷”等四款新产品，对合作范围内的建档立卡贫困户执行基准利率，按年对建档立卡贫困户贷款实行全额贴息。2016年以来，累计发放农户贷款1462笔，金额1.08亿元。其中风险补偿金项下贷款450户，余额2607万元。

国务院出台措施进一步激发民间有效投资活力

7月28日召开的国务院常务会议确定，进一步激发民间有效投资活力措施，促进经济持续健康发展。

会议确定了进一步激发民间有效投资活力的措施

一是深化简政放权、放管结合、优化服务改革，抓紧精简合并投资项目报建审批，各地各部门要逐项梳理核查已报建的民间投资项目，限时办结。

二是鼓励民营企业参与中国制造业2025、现代农业、企业技改等重点项目。建立政府与社会资本合作项目合理回报机制，鼓励民间资本采取多种方式

参与基础设施和公用事业建设。

三是完善民营企业信用评级制度，优化授信管理，丰富循环贷款等金融产品，严禁金融机构贷款附加条件。鼓励各地设立信贷风险补偿基金等，加大对中小微企业、科技创新企业的支持，加强涉企经营服务性收费监管，降低企业经营成本。

四是开展政务失信专项治理，各地要严格执行合法合规的政策承诺，对拒不履行承诺、严重损害企业合法权益的要依法依规追责。

这些措施主要是针对当前民间投资

面临的重点难点问题，有利于进一步激发民间有效投资活力。国家发展改革委投资司副司长韩志峰说。

民间投资占全社会投资的比重约为60%，创造了80%左右的社会就业，堪称增强经济内生动力、的“发动机”。今年以来，我国投资结构持续优化，制造业投资、民间投资增速回升。上半年，民间投资同比增长7.2%，增速比1至5月份提高0.4个百分点，比去年同期提高4.4个百分点。

但与此同时，民间投资仍然面临营商环境有待进一步提升、新官不理旧账等政务失信行为仍然存在、政府与

社会资本合作项目参与规模有待扩大、融资难融资贵、工业民间投资增速较慢等问题。根据国家统计局的数据，今年上半年工业民间投资增长5.1%，增速比1至5月份提高0.8个百分点，但仍慢于整体民间投资增速。

全国政协经济委员会副主任李毅中说，当前一些民间投资支持政策仍处于悬空、梗阻状态，建议相关部门在制定细则、办法、方案时不要打折，不要拖延推诿，同时要全面清理修订不合时宜的法规制度，避免出现“制度打架”。(据新华社)

保险兼业代理业务 许可证公告

机构名称:河北沁朗汽车贸易有限公司
流水号: 0582288
机构住所:河北省邯郸市邱县新马头镇振兴路176号
机构编码:13010057009100400
负责人: 李春玲
电话:13091010092
发证机关:中国保险监督管理委员会河北监管局
发证日期:2017年6月19日
有效期至:2020年5月27日
业务范围:机动车辆保险。

经营保险业务许可证机构设立公告

机构名称:阳光财产保险股份有限公司海兴支公司
流水号:0188869
成立日期:2017年7月4日
机构住所:海兴县海信路南中心街东
机构编码:000093130924
负责人:霍传奇
邮编:061200
电话:15930791303
业务范围:财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险、短期健康保险和意外伤害保险、上述业务的再保险业务、经中国保监会批准的其他业务。

经营保险业务许可证机构设立公告

机构名称:阳光财产保险股份有限公司永清支公司
流水号:0188870
成立日期:2017年7月4日
机构住所:永清县金昌街南侧凯悦花苑1号、2号楼中间门脸房4号
机构编码:000093131023
负责人:褚广涛
邮编:065600
电话:13323261000
业务范围:财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险、短期健康保险和意外伤害保险、上述业务的再保险业务、经中国保监会批准的其他业务。